
 

 

 

 

 

 
Заключительный этап Олимпиады РУДН для 

школьников 2025 г.  
 

Профиль: Иностранные языки. Немецкий язык 
Класс: 10-11 
Время, отведенное на написание работы: 120 минут 
 

При выполнении заданий обратите внимание на следующее: 

1. Получив бланк заданий, проверьте его комплектность. Все страницы 
бланка пронумерованы. 

2. Внимательно прочитайте текст каждого задания. При выполнении каждого 
задания нужно исходить только из условий, изложенных в его тексте. 
Изыскание дополнительных условий, прямо не обозначенных в задании, 
может привести к ошибке. 

3. При ответе на вопрос, требующий выбора варианта из предложенных, 
необходимо четко отметить, например, (а) выбранный вариант. 

При ответе на вопрос, требующий развернутого ответа, просьба выполнять 
его четким и понятным почерком. Все ответы вносятся в бланк ответов. 

4. Любые исправления, которые Вы вносите в бланк ответов, должны быть 
читаемы, занесены с использованием той же ручки. Для грамотного 
внесения изменений необходимо собственноручно зачеркнуть 
неправильный ответ, написав фразу «Верный ответ: [содержание верного 
ответа]». При этом внесенные исправления и указанный верный ответ 
должны позволять однозначно установить содержание ответа, данного 
участником Олимпиады на вопросы задания. 

 

 



ВАРИАНТ 1 

Раздел 1.1 

1. Finden Sie das deutsche Äquivalent zum phraseologischen Ausdruck „sich 
gleichen wie ein Ei dem anderen“ 

 

a) быть моложе остальных 
b) быть похожим как две капли воды 
c) быть семи пядей во лбу 
d) быть сытым по горло 

 

2. Was bedeutet das? große Augen machen 
 

a) große Augen haben 
b) Augen aufmachen 
c) staunen über etwas 
d) Augen schließen 

 

3. Was bedeutet das? unter vier Augen 
 

a) Brille haben 
b) unter Beobachtung von zwei Menschen sprechen 
c) vertraulich jemandem etwas sagen 
d) zu viert etwas besprechen 

 

4. Was bedeutet das? держать рот на замке 
 

a) beim Zahnarzt den Mund nicht aufmachen wollen 
b) ein Geheimnis nicht verraten 
c) stumm sein 
d) der Mund tut weh 
 



5. Was bedeutet das? Er sitzt auf dem Trockenen. 
 

a) Er hat Durst. 
b) Er hat kein Geld mehr. 
c) Er ist einsam. 
d) Er sitzt hier bequem. 

6. Was passt? Alternative Energien … immer mehr an Bedeutung. 
 

a) spielen 
b) geben 
c) gewinnen 
d) stehen 

7. Was bedeutet das? an die Arbeit gehen 
 

a) mit der Arbeit fertig sein 
b) mit der Arbeit anfangen 
c) einen Arbeitsplatz haben 
d) ins Büro/in die Fabrik usw. gehen 

 

8. Was passt? Es ist nicht so leicht, mit anderen Bedienern in Kontakt zu … . 
 

a) knüpfen 
b) fahren 
c) treten 
d) treiben 

 

9. Was passt nicht? Haben Sie schon … getroffen?  
 

a) eine Entscheidung 
b) alle nötigen Vorbereitungen 
c) eine Erfüllung 
d) eine Wahl 



10.  Beantworten Sie die Frage. Was kann man nicht halten? 
 

a) eine Vorlesung 
b) eine Diät 
c) Not 
d) Schritt 

 
Раздел 1.2 

 

11.  Wählen Sie die richtige Variante.  Könnten Sie mir bitte sagen, … die 
Vorlesung beginnt. 
 

a) wenn 

b) wann 

c) was 

d) wieviel 

 

12.  Wählen Sie die richtige Variante. Am 1. April scherzt man in der Schule, 
damit es lustig … . 
 

a) wäre 

b) war 

c) ist  

d) sein 

 

13.  Wählen Sie die richtige Variante. … mein Freund gestern einen Vortrag hielt, 
war er sehr aufgeregt. 
 

a) Als 

b) Wenn 



c) Wann 

d) Wie 

 

14. Wählen Sie die richtige Variante. … zur Vollendung des Eurotunnels im Jahr 

1994 konnte man England nicht mit dem Zug erreichen. 
 

a) Seit 

b) Bis 

c) Während 

d) Solange 

 

15. Wählen Sie die richtige Variante. Die Bibliothek, … … Lesesaal gerade 

umgebaut wird, ist vorübergehend geschlossen. 
 

a) derem neuen 

b) deren neue 

c) deren neuem 

d) welchem neuen 

 

16. Wählen Sie die richtige Variante. Mein Traum ist, … Italien zu bereisen. 
 

a) die ganze 

b) ganz 

c) ganzes 

d) ganze 

 

17. Wählen Sie die richtige Variante. Die Polizisten verhören …  . 
 

a) den Zeuge 

b) den Zeugen 



c) dem Zeuge 

d) der Zeuge 

 

18.  Wählen Sie die richtige Variante. Siehst du? Der Räuber … den Mann mit 

dem Messer. 

 

a) stechst 

b) sticht  

c) stechest 

d) stoch 

 

19. Wählen Sie die richtige Variante. Leute, … leise! Ich kann nichts hören. 

 

a) sei 

b) seid 

c) seien 

d) sind 

 

20. Wählen Sie die richtige Variante. Hast du schon gehört, dass das Museum für 

moderne Kunst … . 

 

a) ist eröffnet worden 

b) eröffnet worden ist 

c) eröffnet 

d) eröffnet wurden 

 
 
 
 
 
 
 



Раздел 1.3 
 

Lesen Sie den folgenden Text. Bilden Sie von den in Klammern angegebenen 
Wörtern stammverwandte Wörter so, dass sie grammatikalisch und lexikalisch mit 
dem Inhalt des Textes übereinstimmen. Ergänzen Sie die Lücken 21-25 mit den 
abgeleiteten Wörtern (ohne Leerzeichen und Satzzeichen). 

 
Die Skulpturen der Antike  

 
Die Skulpturen der Antike waren nicht immer weiß, eigentlich bemalte man sie 

damals oft in bunten Farben.  
Die Laokoon-Gruppe in den Vatikanischen Museen ist eine der berühmtesten 

antiken Skulpturen – und sie erstrahlt ganz in Weiß. Doch schon vor Jahrhunderten 
fand man auf dem Kunstwerk Farbreste, und auch antike Schriften berichten davon, 
dass man den Marmor vor Jahrtausenden bunt bemalte. Doch warum stehen antike 
Statuen bis heute mit weißer Farbe in 21______________________ (VERBINDEN)? 

Diese seltsame 22 _______________________ (VORSTELLEN) von den 
farblosen Skulpturen stammt aus der Renaissance. Im 15. Jahrhundert wurde in Rom 
viel gebaut, wobei man eine weiße antike Statue nach der anderen fand. Nach so langer 
Zeit waren die Farben ganz einfach verblasst, doch das war den Menschen damals nicht 
klar. 

Im Gegenteil: Für sie verkörperten die weißen Statuen ein Ideal von                                
23 ______________________ (EINFACH) und Reinheit, das von Gott gegeben war. 
Die 24 ________________________ (KUNST) der Renaissance folgten dieser 
Vorstellung mit ihren eigenen Skulpturen. Und wenn doch einmal bei einem 
Kunstwerk deutliche Farbreste gefunden wurden, sah man darüber hinweg. Man 
wollte der 25 ________________________ (ÖFFENTLICH) die Wahrheit über die 
Statuen vorenthalten, um das gesellschaftliche Ideal zu schützen. 
 

Раздел 1.4 
 

Lesen Sie den folgenden Text. Formen Sie die in Klammern angegebenen Wörter so 
um, dass sie grammatikalisch mit dem Inhalt des Textes übereinstimmen. Ergänzen 
Sie die Lücken 26-30 mit den richtigen Wortformen (ohne Leerzeichen und 
Satzzeichen). 

Was kommt nach dem Waldsterben? 
 

Der Wald im Harz ist fast tot, innerhalb 26 _____________________ (WENIG) 
Jahre gestorben. Mehr als 90 Prozent der Fichten hier sind tot oder sterben gerade ab. 
Im Harz zeigt sich besonders deutlich, worunter die Wälder in ganz Deutschland 
leiden: eine Kombination aus Trockenheit, Schädlingen und Monokulturen. 



Denn dass die deutschen Wälder so anfällig sind, liegt auch daran, dass häufig 
nur eine Baumart 27 _______________________ (PFLANZEN) wird: die Fichte. 
Diese 28 _______________________ (WACHSEN) zwar schnell und gerade, und 
bringt dadurch wirtschaftliche Vorteile. Monokulturen bieten aber nur wenig 
Lebensraum für andere Pflanzen und Tiere.  

In solchen geschwächten Wäldern können sich Schädlinge leicht ausbreiten. Vor 
allem der Borkenkäfer zerstört die Fichten, deshalb müssen zahlreiche Bäume 
frühzeitig gefällt werden, um die Ausbreitung des Käfers zu stoppen. Das tut weh, 
sagen die Experten, doch sie sehen auch Chancen in der Veränderung. Denn auf den 
Flächen, die frei werden, kann ein 29 ________________________ 
(NACHHALTIG) Mischwald entstehen – aus unterschiedlichen 30 _______________ 
(BAUMART), die Trockenheit und Stürme gut vertragen und widerstandsfähiger 
gegen Schädlinge sind.   
 

Раздел 2 

31.  Um welche Seen geht es in diesem Satz?  

Im Norden des Landes bilden ______________________  die natürliche Grenze. 

32.  Ergänzen Sie.  

Das traditionelle Weihnachtsgebäck nennt man ______________________ . 
 

33.  Um welche Stadt geht es?  

Der deutsche Dichter J.W. Goethe wurde in _______________________  geboren. 
 

34.  Beantworten Sie die Frage.   

Zu welcher Sprachfamilie gehört die deutsche Sprache?  

 ____________________________________ 
 

35. Auf welchen Kurfürsten trifft das zu?  

___________________________wurde auch “Barbarossa” genannt. 
 

36. Beantworten Sie die Frage.  

Welchen Fluss besang H. Heine im Gedicht „Lorelei“? 
 



_____________________________________________________ 

 

37. Um welche Literaturbewegung geht es? 

________________________________ ist eine Strömung der deutschen Literatur 
in der Epoche der Aufklärung, deren Vertreter u.a. J.W. Herder, J.W. Goethe,                    
F. Schiller waren. 

 

38.  Beantworten Sie die Frage.   

Was hat Rudolf Diesel erfunden?  
 

____________________________________________ 
 

39.  Beantworten Sie die Frage.  

Wer hat eine kurze ethnographische Schrift  (ca. 98 n. Chr.) über die Germanen 
geschrieben?  

 

________________________________________________ 
 

40.  Beantworten Sie die Frage.  

Was bedeutet „Zivi“? 
 

________________________________________________ 
 

Раздел 3 
 

TEXT 1 

 

Lesen Sie den Text und erfüllen Sie dann die darauf folgenden Aufgaben 41-45. 
 

Ein Paradies für Süßigkeiten-Fans 
 

Jedes Jahr kurz vor Karneval findet in Köln die internationale Süßwarenmesse 
ISM statt. Hersteller präsentieren dort alte Klassiker und exotische Kreationen, von 
süß-sauer über süß-salzig bis herzhaft. 



Schokolade, Fruchtgummi, Lollis, Chips und Kekse, soweit das Auge reicht. An 
1648 Ständen aus 68 Ländern wurden Ende Januar 2017 in sechs großen Hallen 
neue Kreationen und alte Klassiker aus der Süßigkeitenwelt präsentiert. Denn einmal 
im Jahr kurz vor Karneval findet in Köln die internationale Süßwarenmesse statt. 

Vegane, biologische und zuckerfreie Snacks liegen besonders im Trend. Einige 
Hersteller verzichten komplett auf künstliche Zusatzstoffe: „Wir 
wollen reine Produkte haben“, erzählt Schokoladenhersteller Jan Elmelund. Bei ihm 
bekommt man zum Beispiel Schokolade, die zu 100 Prozent biologisch ist, und findet 
auch besondere Kreationen wie weiße Schokolade mit Lakritz. Es geht aber 
noch exotischer. An anderen Ständen findet man zum Beispiel herzhafte Riegel aus 
getrockneten Erbsen und Zwiebeln, Popcorn mit Käse- oder 
Himbeerjoghurtgeschmack und Gemüsechips. Eine holländische Firma stellt Sushi und 
kleine Pizzen aus Weingummi her. Tausend Menschen mit Behinderung produzieren 
sie in den Niederlanden mit der Hand. Viele Hersteller stellen aber auch Klassiker in 
neuen Verpackungen vor. Weil die Zahl der Single-Haushalte wächst, soll es zum 
Beispiel Chips und Schokolade häufiger auch in kleineren Verpackungen geben, die 
man wieder verschließen kann. Neue Ideen in coolem Design lassen sich besser 
verkaufen. Statt chinesischer Glückskekse verkauft Andreas Pohl deshalb schwarze 
Pechkekse. Dann kann es passieren, dass man einen Zettel zieht, auf dem steht: „Heute 
ist nicht dein Tag. Morgen leider auch nicht.“ 

 
Markieren Sie im Antwortfeld, ob die Aussagen richtig (R) oder falsch 

(F) sind.   

Geben Sie das entsprechende Zitat aus dem Text als Bestätigung an. 

№ Aussagen R/F Zitat aus dem Text (Bestätigung) 

41. In Köln finden jährlich der 
Karneval statt.  

  

42. Alle Produzenten bieten nur reine 
komplett natürliche Süßigkeiten 
an.  

  

 

43. In den Niederlanden arbeiten 
Menschen mit der 
Handbehinderung in den Fabriken 
und produzieren Süßigkeiten. 

  
 

 

44. Traditionelle Süßigkeiten werden 
von vielen Produzenten neu 
verpackt. 

  

 

45. Die Verpackungen der Süßigkeiten 
müssen kleiner werden, weil es 
immer mehr Menschen gibt, die 
allein leben. 

  

 

 

 

 



TEXT 2 

 

Lesen Sie den Text und erfüllen Sie dann die darauf folgenden Aufgaben 46-50. 
 

Der Osterhase bringt die Eier 
 

In Deutschland bringt der Osterhase die Ostereier. Es gibt unterschiedliche 
Theorien, warum das so ist. Eines steht seit dem Jahr 325 nach Christus fest: Ostern 
findet immer am Sonntag nach dem ersten Vollmond zwischen dem 22. März und dem 
25. April statt. Es ist eine Zeit, in der sich die Hasen nach dem Winter wieder auf den 
Feldern zeigen. Aber ist das auch der Grund, warum das kleine Tier mit den langen 
Ohren in Deutschland an Ostern eine so große Rolle spielt? 

„Wir wissen nur, dass die ersten Geschichten vom Osterhasen in der 
evangelischen Literatur des 17. Jahrhunderts auftauchen“, erklärt 
der Brauchtumsforscher Alois Döring. Zwar gab es je nach Region anfänglich auch 
den Fuchs oder Raben, aber diese Tiere setzten sich nicht durch. Döring sieht den 
Grund darin, dass sich der Hase besser mit menschlichen Eigenschaften, wie 
dem aufrechten Gehen, darstellen ließ als andere Tiere. 

Im 19. Jahrhundert hat man den Osterhasen mit der Göttin Ostara erklärt, 
die angeblich immer von einem Hasen begleitet wurde. Aber Experte Alois Döring 
weiß heute, dass diese Theorie falsch ist und Ostara nur eine Erfindung war. Daher 
kann sie dem Osterfest auch nicht seinen Namen gegeben haben. „Ostern leitet sich 
von einem indogermanischen Wort ab, das soviel wie Morgenröte heißt“, erklärt 
Döring, denn am frühen Morgen feierten die Katholiken die Auferstehung Jesu. 
Die Eier sind ein Symbol für die Auferstehung Jesu von den Toten und stehen für neues 
Leben. Neben dem Bemalen von Ostereiern ist das Osterfeuer eine sehr alte Tradition. 
Seit etwa 2000 Jahren soll es den Winter vertreiben und trotz vieler Brände gehört es 
heute noch fest zur Ostertradition. 

 
Markieren Sie im Antwortfeld, ob die Aussagen richtig (R) oder falsch (F) sind.   

Geben Sie das entsprechende Zitat aus dem Text als Bestätigung an. 

№ Aussagen R/F Zitat aus dem Text (Bestätigung) 

46. Im fünften Jahrhundert wurde 
bestimmt, dass Ostern immer im 
Frühling gefeiert wird. 

  
 
 

47. Niemand weiß genau, warum 
Ostersymbol  der Hase ist. Aber 
man kann vermuten, dass das 
damit verbunden ist, dass Hasen 
im Frühling wieder auf den 
Feldern zu sehen sind. 

  
 
 
 
 
 



48. Fuchs und Raben waren früher 
auch Ostersymbole, aber bis heute 
ist in dieser Rolle nur der Hase 
geblieben. 

  

49. Heute existiert die Theorie, dass 
der Osterhase von der Göttin 
Ostara seinen Ursprung hat: Diese 
Göttin wurde von einem Hasen 
begleitet und das Wort 
„Ostern“ ist ihrem Namen ähnlich.  

  
 
 
 
 
 

50. Ostern ohne Osterfeuer ist kaum 
denkbar, aber Osterfeuer kann sehr 
gefährlich sein.  

  
 
 

 


